



สรุปข่าวรัฐสภา

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 25 ปีที่ 3 ครั้งที่ 2 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)

วันพฤหัสบดีที่ 4 พฤศจิกายน 2564 เวลา 09.30 นาฬิกา ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชั้น 2 อาคารรัฐสภา นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร เป็นประธานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 25 ปีที่ 3 ครั้งที่ 2 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) โดยมี นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนทำหน้าที่ประธานการประชุม

จากนั้น ประธานฯ ได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้

(1) กระทู้ถาม

1.1 กระทู้ถามสดด้วยวาจา

1.1.1 กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาสิทธิที่ดินทำกิน การออกและการเพิกถอน เอกสารสิทธิ โดย นายกมลศักดิ์ สีวามะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

1.1.2 กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาาราคาข้าว โดย นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์

1.1.3 กระทู้ถาม เรื่อง การเยียวยาประชาชนจากผลกระทบจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) การฉีดวัคซีน การปิดโรงงาน โดย นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน

เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายให้ตอบกระทู้ถามติดภารกิจสำคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามดังกล่าวได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามทั้ง 3 กระทู้ออกไปก่อน

1.2 กระทู้ถามทั่วไป

1.2.1 กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้ขยายเขตการให้บริการไฟฟ้า ภายใต้การดูแลโดยกิจการไฟฟ้าสวัสดิการกองทัพเรือ กระทรวงกลาโหม โดย นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม

ด้วยการให้บริการไฟฟ้า ภายใต้การดูแลโดยกิจการไฟฟ้าสวัสดิการกองทัพเรือ กระทรวงกลาโหม ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบการให้บริการไฟฟ้าแก่ประชาชนอำเภอสัตหีบ ปัจจุบันอำเภอสัตหีบเป็นพื้นที่การขยายตัวทางเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก ทำให้เกิดการขยายตัวของชุมชนเป็นไปอย่างรวดเร็ว ดังนั้นพี่น้องประชาชนจึงไม่ได้รับการบริการอย่างมีคุณภาพ อาทิ กระแสไฟฟ้าตก ไฟฟ้าดับบ่อยเกินกว่าสถิติที่การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้กำหนดไว้ รวมถึงพี่น้องประชาชนอำเภอสัตหีบหลายครัวเรือนยังไม่มีไฟฟ้าถาวรให้บริการ ดังนั้น เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนอำเภอสัตหีบ จึงขอให้เร่งพัฒนาและแก้ไข

ปัญหาการให้บริการไฟฟ้าของกิจการไฟฟ้าสัมปทานกองทัพเรือ จึงขอเรียนถามว่ากระทรวงกลาโหม โดยกองทัพเรือมีแนวทางการแก้ไขปัญหาและพัฒนาการให้บริการไฟฟ้าในพื้นที่อำเภอสตึกได้อย่างไร เป็นงบประมาณจำนวนเท่าใดต่อปี ทั้งการขยายเขตไฟฟ้า การบำรุงรักษา และการแก้ไขปัญหาไฟฟ้าขัดข้อง ขอทราบรายละเอียด นอกจากนี้การจัดสรรเงินอุดหนุนงบประมาณจากหน่วยงานภาครัฐกระทรวงกลาโหม มีแนวทางแก้ไขปัญหาในการรับเงินอุดหนุนจากหน่วยงานของรัฐ อาทิ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น หรือไม่ อย่างไร

พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ได้รับมอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ให้เป็นผู้ตอบกระทู้ถาม โดยได้ตอบชี้แจงว่า การดำเนินการกิจการไฟฟ้าที่สตึก กองทัพเรือได้ดำเนินการมาเป็นระยะเวลานาน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อผลิตกระแสไฟฟ้า และสนับสนุนการผลิตพลังงานของกองทัพเรือและหน่วยงานโดยรอบ ซึ่งอำเภอสตึกเป็นพื้นที่สำคัญของกองทัพเรือจึงมีความจำเป็นที่กองทัพเรือต้องดำเนินกิจการด้านไฟฟ้า และได้จ่ายกระแสไฟฟ้าที่ผลิตเกินความต้องการของกองทัพเรือให้กับประชาชนที่อาศัยในพื้นที่ใกล้เคียง ดังนั้นการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจึงไม่ได้จ่ายกระแสไฟฟ้าให้กับพื้นที่ดังกล่าว ซึ่งเป็นไปตามเงื่อนไขการสัมปทานไฟฟ้าที่ได้รับจากกระทรวงกลาโหม และพัฒนาการจ่ายกระแสไฟฟ้าตามลำดับ ซึ่งในปี พ.ศ. 2552 กองทัพเรือได้รับอนุญาตจากกระทรวงพลังงาน ให้ประกอบกิจการไฟฟ้าเพื่อจำหน่ายกระแสไฟฟ้าให้กองทัพเรือและประชาชนโดยรอบ ภายใต้การกำกับดูแลของคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน ตามมาตรฐานที่กำหนดไว้ สำหรับแนวทางการแก้ไขปัญหาและพัฒนาการให้บริการไฟฟ้าในพื้นที่อำเภอสตึก การขยายเขตไฟฟ้า การบำรุงรักษา และการแก้ไขปัญหาไฟฟ้าขัดข้องนั้น กองทัพเรือรับทราบและมีได้นึ่งนอนใจ โดยมีการปรับปรุงพัฒนาและขยายเขตไฟฟ้าให้ครอบคลุมพื้นที่และมีเสถียรภาพมากขึ้น ทั้งนี้ ในช่วง 5 ปีที่ผ่านมา กองทัพเรือใช้งบประมาณไปกว่า 1,200 ล้านบาท ในการขยายเขตระบบจำหน่ายไฟฟ้าแรงสูงและไฟฟ้าแรงต่ำ รวมทั้งมีการสร้างสถานีไฟฟ้าแรงสูงแห่งที่ 3 บริเวณตำบลนาจอมเทียน เพื่อรองรับการขยายตัวของเขตเมือง พร้อมทั้งปรับปรุงสถานีไฟฟ้าแรงสูงแห่งที่ 1 และแห่งที่ 2 เพื่อให้ระบบไฟฟ้าในพื้นที่มีเสถียรภาพมากยิ่งขึ้น สำหรับในปี พ.ศ. 2564 มีการใช้งบประมาณมากกว่า 170 ล้านบาท ในการขยายเขตระบบจำหน่ายไฟฟ้าแรงสูงและไฟฟ้าแรงต่ำ อีกทั้งยังได้ปรับปรุงขีดความสามารถของระบบสายส่งไฟฟ้าในพื้นที่โดยรอบ 17 พื้นที่ เพื่อลดปัญหาเรื่องไฟฟ้าตกให้น้อยที่สุด นอกจากนี้ยังมีแผนเพิ่มประสิทธิภาพด้วยการสร้างสถานีไฟฟ้าแรงสูงแห่งที่ 4 บริเวณตำบลภูตาหลวง เพื่อเชื่อมต่อกับระบบของเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก และสามารถใช้เป็นแหล่งจ่ายกระแสไฟฟ้าสำรองให้กับเขตส่งเสริมเมืองการบินภาคตะวันออกอีกแห่งหนึ่ง รวมทั้งกำหนดแผนปรับปรุงเครือข่ายไร้สายและระบบสารสนเทศให้ครอบคลุมพื้นที่รับผิดชอบ ทั้งนี้กระทรวงกลาโหมจะเร่งรัดให้กองทัพเรือพิจารณาดำเนินการโดยเร่งด่วนต่อไป

สำหรับปัญหาเรื่องไฟฟ้าดับและการบริการต่าง ๆ กองทัพเรือได้ดำเนินการปรับปรุงและพัฒนาอย่างต่อเนื่อง โดยจัดเตรียมเจ้าหน้าที่และอุปกรณ์สำหรับเข้าไปดำเนินการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ตลอด 24 ชั่วโมง ซึ่งการแก้ไขปัญหาไฟฟ้าตกและไฟฟ้าดับนั้น เป็นการดำเนินการผ่านระบบสั่งการ

ควบคุมระยะไกลในพื้นที่ที่เป็นจุดเสี่ยง ในการนี้จะกำชับให้คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงานดำเนินการอย่างมีประสิทธิภาพ ส่วนเรื่องราคาไฟฟ้านั้น ต้องใช้อัตราเดียวกับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค สำหรับข้อเสนอเรื่องเงินอุดหนุนจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กองทัพเรือได้ประสานงานกับหน่วยงานท้องถิ่นที่เกี่ยวข้องและยินดีรับข้อเสนอที่สมาชิกฯ ได้เสนอมา เพื่อกำหนดแนวทางพัฒนากิจการไฟฟ้าในพื้นที่ต่อไป

1.2.2 กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการให้บริการของธนาคารกรุงไทยเกิดความล่าช้า ในการทำธุรกรรมทางการเงิน นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตราดบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง

เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายให้ตอบกระทู้ถามติดภารกิจสำคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามดังกล่าวได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันที่ 11 พฤศจิกายน 2564

1.2.3 กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาผู้ประกอบการธุรกิจการท่องเที่ยว ที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤตการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ถามโดย นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม นายกรัฐมนตรี

เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายให้ตอบกระทู้ถามติดภารกิจสำคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามดังกล่าวได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันที่ 11 พฤศจิกายน 2564

1.3 กระทู้ถามแยกเฉพาะ

1.3.1 กระทู้ถาม เรื่อง การพัฒนาแหล่งน้ำดิบ อ่างเก็บน้ำห้วยตุ้ 1 อ่างเก็บน้ำห้วยตุ้ 2 และอ่างเก็บน้ำคลองบางไผ่ อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี โดย นายสะถิระ เผือกประพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

1.3.2 กระทู้ถาม เรื่อง ขอยกจ่ายไฟฟ้าครัวเรือนและไฟฟ้าเพื่อการเกษตรในเขตตำบลเจริญศิลป์ อำเภอเจริญศิลป์ จังหวัดสกลนคร โดย นางอนุรัักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

1.3.3 กระทู้ถาม เรื่อง การก่อสร้างขยายสะพานเชื่อมต่อสะพานเก่าให้ยาวขึ้น ในถนนบ้านนาดินจี่ ตำบลคำสะอาด อำเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร ไปบ้านโคกคำไหล ตำบลอ้อมกอ อำเภอบ้านดุง จังหวัดอุดรธานี โดย นางอนุรัักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

1.3.4 กระทู้ถาม เรื่อง การพัฒนาพื้นที่ดงยาง ตำบลสวนกล้วย อำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี โดย นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

1.3.5 กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาแม่น้ำแม่กลองต้นเขิน โดย นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี

1.3.6 กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาโครงการขุดลอกลำห้วยกุดนาและโครงการขุดลอกลำห้วยนาน้อย บ้านโนนกง หมู่ที่ 3 ตำบลเชียงสือ อำเภอโพธาราม จังหวัดสุพรรณบุรี โดย นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามนายกรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายให้ตอบกระทู้ถามติดภารกิจสำคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามดังกล่าวได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามทั้ง 5 กระทู้ ออกไปก่อน

ก่อนเข้าสู่วาระต่อไป ประธานได้แจ้งเรื่องที่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม คือ รับทราบผลการพิจารณา กรณีประธานสภาผู้แทนราษฎรส่งคำร้องขอให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 82 ว่า สมาชิกสภาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ของนายสำลี รักสุทธี ผู้ถูกร้องสิ้นสุดลง ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 101 (6) ประกอบมาตรา 91 (10) หรือไม่ ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาแล้วมีมติเอกฉันท์รับคำร้องนี้ไว้พิจารณาวินิจฉัย และมีคำสั่งให้ผู้ถูกร้องหยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตั้งแต่วันที่ 3 พฤศจิกายน 2564 จนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีคำวินิจฉัย ดังนั้น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ในขณะนี้จึงมีจำนวน 475 คน องค์กรประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งคือ 238 คน

ที่ประชุมรับทราบ

(2) เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม

2.1 รับทราบการพิจารณารายงานของวุฒิสภา จำนวน 15 เรื่อง

1. รายงานความคืบหน้าในการดำเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา 270 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนมกราคม – มีนาคม 2564)
2. รายงานผลการปฏิบัติงานของสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562
3. รายงานตามมาตรา 17 แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทำด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. 2550 ประจำปี 2562
4. รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจำปี พ.ศ. 2561 และ พ.ศ. 2562
5. รายงานประจำปี 2563 ของกองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์
6. รายงานการรับจ่ายเงินงบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563
7. รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562

8. รายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2561
9. รายงานประจำปี 2562 สถาบันพระปกเกล้า
10. รายงานผลการดำเนินการตามมาตรา 17 แห่งพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. 2548 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ประจำปีงบประมาณ 2563
11. รายงานประจำปี 2562 ของบริษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย
12. รายงานประจำปี 2562 ของธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย
13. รายงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ประจำปี 2563 และรายงานของผู้สอบบัญชี และรายงานการเงินของสำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน (สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 30 กันยายน 2563)
14. รายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ประจำปี 2562
15. รายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563

ที่ประชุมรับทราบ

2.2 รับทราบเรื่อง ประธานสภาผู้แทนราษฎรอนุญาตให้คณะกรรมการการศึกษา ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. 2562 ข้อ 106 วรรคสอง จำนวน 10 คณะ

1. คณะกรรมการการพลังงาน ขอขยายระยะเวลาการศึกษาญัตติ เพื่อพิจารณาศึกษาการปรับโครงสร้างราคาพลังงานและกองทุนน้ำมัน ให้เป็นระบบและยั่งยืน ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 14 ตุลาคม 2564

2. คณะกรรมการการศึกษา ขอขยายระยะเวลาการศึกษาญัตติ จำนวน 2 เรื่อง

2.1 กลุ่มญัตติเกี่ยวกับปัญหาความเหลื่อมล้ำทางการศึกษาและผลกระทบจากการยุบเลิกโรงเรียนขนาดเล็ก ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 8 พฤศจิกายน 2564

2.2 กลุ่มญัตติเรื่องเกี่ยวกับการศึกษา ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 20 ตุลาคม 2564

3. คณะกรรมการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขอขยายระยะเวลาการศึกษาญัตติ จำนวน 2 เรื่อง

3.1 ญัตติเพื่อพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหาดินหมดสัญญาสัมปทานในพื้นที่ภาคใต้ ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 20 ตุลาคม 2564

3.2 ญัตติเพื่อพิจารณาศึกษาขอแก้ไขเงื่อนไขการปิดอ่าวมาหยา จังหวัดกระบี่ ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 20 ตุลาคม 2564

4. คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาอุปสรรคในการจัดบริการ สาธารณะ กิจกรรมสาธารณะ และหาแนวทางในการแก้ไขเรื่องการถ่ายโอนภารกิจด้านการพัฒนาแหล่งน้ำ ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 14 ตุลาคม 2564

5. คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาค้นทะเล กัดเซาะชายฝั่งและการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลอย่างเป็นระบบ ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณา ศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 22 ตุลาคม 2564

6. คณะกรรมาธิการการคมนาคม ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาญัตติ เกี่ยวกับการศึกษาและแก้ไขปัญหารถรับจ้างสาธารณะ ออกไปอีก 45 วัน นับตั้งแต่วันที่ 24 ตุลาคม 2564

7. คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาที่ดินและการออกเอกสารสิทธิ ในที่ดิน ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 23 ตุลาคม 2564

8. คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแผนปฏิรูปประเทศด้านการศึกษาและ แนวทางการบริหารจัดการปัญหาหนี้สินครูและบุคลากรทางการศึกษาอย่างเป็นระบบ ขอย้ายระยะเวลา การพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 31 ตุลาคม 2564

9. คณะกรรมาธิการการท่องเที่ยว ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาญัตติ เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางในการส่งเสริม แก้ไขปัญหา และพัฒนาการท่องเที่ยวของประเทศไทย ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 22 ตุลาคม 2564

10. คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการบริหารจัดการปาล์มน้ำมัน อย่างเป็นระบบ ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 8 พฤศจิกายน 2564

11. คณะกรรมการจริยธรรมสภาผู้แทนราษฎร ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณา เรื่องเกี่ยวกับการร้องเรียนกล่าวหา นายพีระวิทย์ เรื่องลือตลภาค สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักธรรม กระทำการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกรรมาธิการ พ.ศ. 2563 ออกไปอีก 30 วัน นับตั้งแต่วันที่ 30 ตุลาคม 2564

12. คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระเบียบสายไฟฟ้า สายสื่อสาร การบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างทั่วถึงทั้งประเทศ การบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างทั่วถึงทั้งประเทศ ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว ออกไปอีก 90 วัน นับตั้งแต่วันที่ 3 พฤศจิกายน 2564

ที่ประชุมรับทราบ

จากนั้น ประธานได้หารือต่อที่ประชุมในการนำระเบียบวาระการประชุมที่ 3 เรื่อง รับรอง รายงานการประชุม และวาระการประชุมที่ 7.4 เรื่อง ตั้งกรรมาธิการแทนตำแหน่งที่ว่างลงขึ้นมาพิจารณาก่อน ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ

(3) รับรองรายงานการประชุม

ครั้งที่สอง

- รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 25 ปีที่ 2 (สมัยสามัญประจำปี

ครั้งที่ 11 วันพุธที่ 23 ธันวาคม 2563

ครั้งที่ 12 วันพุธที่ 20 มกราคม 2564

ครั้งที่ 13 วันพฤหัสบดีที่ 21 มกราคม 2564

ครั้งที่ 14 เป็นพิเศษ วันศุกร์ที่ 22 มกราคม 2564

ครั้งที่ 15 วันพุธที่ 27 มกราคม 2564

ครั้งที่ 16 วันพฤหัสบดีที่ 28 มกราคม 2564

ครั้งที่ 17 เป็นพิเศษ วันศุกร์ที่ 29 มกราคม 2564

ครั้งที่ 18 วันพุธที่ 3 กุมภาพันธ์ 2564

ครั้งที่ 19 วันพฤหัสบดีที่ 4 กุมภาพันธ์ 2564

ที่ประชุมให้การรับรอง

(7) เรื่องอื่น ๆ

7.4 ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. แทนตำแหน่งที่ว่างลง 1 ตำแหน่ง เพราะลาออก (นางสาวชวนาถ ทั้งสัมพันธ์)

ที่ประชุมเห็นชอบให้ถอนวาระที่ 7.4 เนื่องจากคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว

จากนั้น ประธานฯ ได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ

2.3 รับทราบรายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกา ตามมาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562

ที่ประชุมรับทราบ

ประธานได้หารือต่อที่ประชุมในการนำระเบียบวาระการประชุมที่ 2.4 2.16 และ 2.30

ซึ่งเป็นเรื่องทำนองเดียวกันขึ้นมาพิจารณาพร้อมกัน ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ

2.4 รับทราบรายงานความคืบหน้าในการดำเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา 270 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนตุลาคม - ธันวาคม 2563)

2.16 รับทราบรายงานความคืบหน้าในการดำเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา 270 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนมกราคม - มีนาคม 2564)

2.30 รับทราบรายงานความคืบหน้าในการดำเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา 270 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนเมษายน - มิถุนายน 2564)

สมาชิกฯ อภิปรายให้ข้อคิดเห็น ข้อสังเกต และข้อเสนอแนะ ในประเด็น อาทิ
แผนปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา สิ่งสำคัญที่สุดในระบบการศึกษาคือ การผลิตและการพัฒนาครู ทั้งในเรื่อง การคัดกรองครูเข้าระบบการศึกษาต้องเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและได้มาตรฐาน จึงควรให้ความสำคัญกับการจูงใจให้คนเก่งเข้ามาเป็นครู เพื่อผลิตครูที่มีคุณภาพ รวมทั้งสนับสนุนอุปกรณ์สื่อสารให้กับเด็กทุกคน เพื่อให้เด็กมีโอกาสเข้าถึงการศึกษาผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ได้อย่างเท่าเทียมกัน อันจะเป็นการปรับปรุงแผนการปฏิรูปการศึกษาอย่างแท้จริง นอกจากนี้ควรมอบหมายให้กรมบัญชีกลางและสำนักงบประมาณจัดทำโครงการที่มีความจำเป็นเร่งด่วน เพื่อให้แผนปฏิรูปการศึกษาเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดผลสำเร็จ สำหรับแผนปฏิรูปประเทศด้านกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ตั้งข้อสังเกตว่ามีการใช้งบประมาณในส่วนใดของแผนปฏิรูปประเทศ เพื่ออำนวยความสะดวกให้เข้าถึงประชาชนทุกภูมิภาค จึงเสนอว่าควรมีการตั้งศาลแขวงกระจายลงไปในระดับภูมิภาคด้วย เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับประชาชนให้สามารถเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมได้อย่างเท่าเทียมกัน

ผู้ชี้แจง ตอบชี้แจงประเด็นการพัฒนาครูว่า จำเป็นต้องมีการพัฒนาครูทั้งประเทศ ทั้งในภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ โดยยืนยันว่าครูทุกคนจะได้รับการพัฒนาอย่างทั่วถึงและเท่าเทียมกัน ดังนั้นการปฏิรูปการศึกษาจะพยายามดำเนินการพัฒนาให้มากที่สุด รวมทั้งจะติดตามแผนการปฏิรูปการศึกษาต่อไป และจะเร่งรัดให้เกิดประสิทธิผลสูงสุด พร้อมกันนี้จะขอรับข้อเสนอแนะของสมาชิกฯ ไปดำเนินการปรับปรุงต่อไป

ที่ประชุมรับทราบ

2.5 รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินสำนักงานศาลยุติธรรม สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 30 กันยายน 2563

สมาชิกฯ อภิปรายให้ข้อคิดเห็น ข้อสังเกต และข้อเสนอแนะ ในประเด็น อาทิ
รายได้จากค่าธรรมเนียมศาลมีการนำเงินส่งกระทรวงการคลังเพียงครึ่งเดียว จึงตั้งข้อสังเกตว่ารายได้ อีกครึ่งหนึ่งมีการนำไปใช้อย่างไรบ้าง ส่วนเงินบริจาคของสำนักงานศาลยุติธรรมนั้นใครเป็นผู้บริจาค และมีวัตถุประสงค์อย่างไร เหตุใดต้องรับบริจาค นอกจากนี้ มีการบันทึกเป็นสถิติหรือไม่ว่าศาลมีคำสั่งอนุญาตให้ประกันตัวผู้ต้องหาและการสั่งให้ชำระค่าปรับทั้งหมดก็ราย สำหรับงบประมาณการฝึกอบรมนั้น ตั้งข้อสังเกตว่ามีจำนวนมากไปหรือไม่ เนื่องจากไม่ได้เป็นหลักสูตรที่เกี่ยวข้องกับอำนาจหน้าที่โดยตรงของศาลและกระบวนการยุติธรรม รวมทั้งคำตอบแทนในตำแหน่งต่าง ๆ มีความเหมาะสมหรือไม่

นายจิระพัฒน์ พันธุ์ทวี เลขาธิการสำนักงานศาลยุติธรรม ตอบชี้แจงว่า การใช้จ่ายเงินค่าธรรมเนียมศาลเพื่อเสริมงบประมาณในอัตราร้อยละ 50 เป็นไปตามข้อบังคับของกระทรวงการคลัง โดยแบ่งเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับงบประมาณดำเนินการร้อยละ 10 และงบลงทุนร้อยละ 40 เพื่อเสริมงบประมาณในการปรับปรุงซ่อมแซมอาคารที่ทำการศาลในการให้บริการประชาชนและซื้ออุปกรณ์ครุภัณฑ์ ดังนั้นการใช้เงินค่าธรรมเนียมศาลจึงเป็นไปตามข้อบังคับกระทรวงการคลัง และมีการรายงานงบประมาณรายจ่ายทุกไตรมาส สำหรับเงินบริจาค่นั้น เป็นการบริจาคอาคารจากศาลากลางจังหวัดนนทบุรี มอบให้

ศาลจังหวัดนนทบุรี และเป็นการบริจาคอาคารจากกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนมอบให้แก่ศาลแพ่ง
พระโขนง ซึ่งการบริจาคมดังกล่าวไม่ได้เป็นการบริจาคเงิน แต่เป็นการบริจาคอาคารที่ทำการ ส่วนการใช้
ตำแหน่งหน้าที่ในการประกันตัวผู้ต้องหาหรือจำเลย ในทางปฏิบัติผู้พิพากษาจะพิจารณาผู้ที่มีส่วนได้เสีย
เพื่อให้ผู้ที่มีตำแหน่งหน้าที่สามารถประกันตัวผู้ต้องหาหรือจำเลยได้ อันเป็นการคุ้มครองสิทธิผู้ต้องหา
และจำเลย สำหรับเงินรางวัลประจำปีเป็นการมอบให้กับเจ้าหน้าที่ธุรการ โดยสำนักงานศาลฯ จะกำหนด
เกณฑ์ชี้วัดในการให้บริการประชาชนตามมาตรฐานและตัวชี้วัด ส่วนค่าใช้จ่ายการฝึกอบรมเป็นไปตามระเบียบ
ของศาลเพื่อพัฒนาข้าราชการตุลาการ และเป็นการฝึกอบรมหลักสูตรของเจ้าหน้าที่ธุรการ

ที่ประชุมรับทราบ

**2.6 รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2563**

เนื่องจากผู้ชี้แจงติดภารกิจสำคัญ จึงขอเลื่อนการรายงานออกไปก่อน

**2.7 รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนเพื่อความปลอดภัย
ในการใช้รถใช้ถนน สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 30 กันยายน 2562**

สมาชิกอภิปรายให้ข้อคิดเห็น ข้อสังเกต และข้อเสนอแนะในประเด็น อาทิ
ประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการทำงานของกองทุนฯ ในเรื่องการดำเนินการเรื่องการจัดทำบัญชี
ติดตามลูกหนี้ที่ค้างชำระการประมูลทะเบียนรถเลขสวยมีแนวทางอย่างไร เหตุใดจึงปล่อยให้หนี้สินที่เรียกเก็บ
ไม่ได้เป็นจำนวนมาก อีกทั้งโครงการต่าง ๆ ของกองทุนฯ บางโครงการยังใช้งบประมาณค่อนข้างสูง และไม่ได้
ทำให้ประชาชนมีความปลอดภัยบนท้องถนนได้อย่างแท้จริง จึงเป็นการแก้ไขปัญหายังไม่ตรงจุด เป็นการใช้
งบประมาณที่ยังไม่มีความคุ้มค่า และไม่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน

นางพรรณณี พุ่มพันธ์ รองอธิบดีกรมขนส่งทางบก ตอบชี้แจงว่า ลูกหนี้ค้างชำระของ
กองทุนฯ เป็นไปตามระเบียบการจัดเก็บการชำระหนี้ค่าประมูลเลขทะเบียนสวย มีการกำหนดหลักเกณฑ์
ให้สามารถจัดเก็บการชำระหนี้ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นจากการวางหลักประกัน และคัดกรอง
ผู้ที่จะเข้ามาประมูลว่าต้องมีความสามารถในการชำระเงิน โดยการบริหารจัดการลูกหนี้ตั้งแต่ปี 2562
จนถึงปัจจุบันลดลงร้อยละ 60 และมีการหามาตรการต่าง ๆ มาควบคุมและบริหารจัดการหนี้ในส่วนนี้
สำหรับโครงการ “Checkคน Checkรถ Checking point” เป็นโครงการตรวจสอบสมรรถภาพร่างกายผู้ขับ
รถโดยสาธารณสุข และสภาพความมั่นคงแข็งแรงของรถโดยสาธารณสุข ดำเนินการโดยสำนักงานขนส่ง
ทั่วประเทศ ถือว่าเป็นโครงการที่ประสบความสำเร็จ เนื่องจากประชาชนได้รับผลประโยชน์ สถิติการเกิด
อุบัติเหตุของรถโดยสาธารณสุขลดลง มีการนำนวัตกรรมและเทคโนโลยีมาใช้ในการบริหารจัดการ
เพื่อควบคุมความเร็วของรถโดยสาธารณสุข สร้างจิตสำนึกให้เยาวชนและคนในสังคม เพื่อให้การขับขี
ปลอดภัย ลดอุบัติเหตุบนท้องถนน

ที่ประชุมรับทราบ

2.8 รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (กสทช.) ประจำปี 2563 และรายงานการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (กสทช.) สำนักงานคณะกรรมการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (กสทช.) และเลขาธิการคณะกรรมการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (กสทช.) ประจำปี 2563

1. รายงานผลการปฏิบัติงาน กสทช. ประจำปี 2563

2. รายงานการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการปฏิบัติงาน กสทช. สำนักงาน กสทช. และเลขาธิการ กสทช. ประจำปี 2563

สมาชิกอภิปรายให้ข้อคิดเห็น ข้อเสนอแนะ และข้อเสนอนั้นในประเด็น อาทิ การดำเนินการแก้ไขปัญหาสัญญาณอินเทอร์เน็ตในพื้นที่ต่าง ๆ มีการแก้ไขอย่างไร เพื่อให้ประชาชนทุกคนสามารถเข้าถึงระบบอินเทอร์เน็ต ซึ่งเป็นบริการสาธารณะและเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานที่ประชาชนควรได้รับ สำหรับการทำงานที่บ้านและการเรียนออนไลน์ในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) นอกจากนี้ยังตั้งข้อสังเกตต่อปัญหาการไม่ควบคุมและปล่อยให้มีการโฆษณาเกินจริงเกิดขึ้นเป็นจำนวนมากในสื่อสาธารณะ รวมไปถึงการเปิดประมูลคลื่นความถี่ต่าง ๆ ที่เป็นไปอย่างไม่เป็นธรรม และไม่ก่อให้เกิดการแข่งขันอย่างเสรี ส่งผลให้เกิดการผูกขาดเฉพาะกลุ่มนายทุน สำหรับประเด็นการทำหน้าที่คุ้มครองผู้บริโภค กสทช. ได้ทำหน้าที่ในส่วนนี้อย่างไรบ้าง และมีการดูแลประชาชนอย่างไรบ้าง

นายไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล รองเลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (กสทช.) ตอบชี้แจงว่า กสทช. ผลักดันและเร่งรัดให้มีการให้บริการคลื่นความถี่ 5G โดยเร็วที่สุด สำหรับพื้นที่ในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ผู้ประกอบการต้องการขยายสัญญาณเพิ่มมากขึ้นเพื่อรองรับการขยายตัวของภาคธุรกิจและอุตสาหกรรม โดยในปัจจุบันมีการดำเนินการไปแล้วกว่าร้อยละ 94 ในส่วนของโครงการสมาร์ตซิตี้ดำเนินการไปแล้วร้อยละ 50 ทั้งนี้ได้วางแผนดำเนินการโครงการสำคัญทั้งในด้านสาธารณสุข โดยพัฒนาสู่การเป็นต้นแบบโรงพยาบาลอัจฉริยะ (Smart Hospital) ด้วยระบบเทคโนโลยีขั้นสูง รวมทั้งการให้บริการอินเทอร์เน็ตโดยมีเป้าหมายครอบคลุมไปยังพื้นที่ห่างไกลผ่านโครงการเน็ตประชารัฐ ดำเนินการโดยกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม อย่างไรก็ตามในส่วนของ กสทช. จะให้บริการในรูปแบบการส่งสัญญาณอินเทอร์เน็ตด้วยอุปกรณ์ไร้สายแบบไวไฟ (Wi-Fi) ของหมู่บ้าน เพื่อให้ทุกคนสามารถใช้บริการสัญญาณอินเทอร์เน็ตไร้สายตรงจุดนี้ สำหรับการช่วยเหลือประชาชนในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 กสทช. ได้ให้บริการ ดังนี้ การให้บริการอินเทอร์เน็ตฟรี การโทรฟรี การเพิ่มความเร็วของอินเทอร์เน็ตบ้าน การจัดหาอุปกรณ์ไอทีให้กับผู้ที่ต้องการ การส่งข้อความสั้นประชาสัมพันธ์และเชิญชวนประชาชนมารับการฉีดวัคซีน การให้บริการอินเทอร์เน็ตฟรีกับนักเรียนที่เรียนออนไลน์เป็นระยะเวลา 2 เดือน และครอบคลุมในทุกพื้นที่การสื่อสาร ส่วนประเด็นการคุ้มครองผู้บริโภค กสทช. มีการออกกฎหมายในทุกมิติเพื่อให้ประชาชนได้รับการบริการที่มีคุณภาพและได้รับความเป็นธรรม มีกระบวนการรับเรื่อง

ร้องเรียนและการเยียวยาตามความเหมาะสม ส่วนการจัดสรรและการประมวลคืนความถึนั้น ขอยืนยันว่า
เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่ กสทช. กำหนดไว้ทุกประการ

ที่ประชุมรับทราบ

หลังจากสมาชิกฯ ได้อภิปรายมาเป็นเวลาอันสมควรแล้ว ประธานสั่งปิดการประชุม
เวลา 16.41 นาฬิกา

ปิดประชุมเวลา 16.41 นาฬิกา

จัดทำโดย กลุ่มงานสื่อมวลชน สำนักประชาสัมพันธ์
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร